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第 5回 十和村史続編編集委員会 議事録 

 

１．日 時    令和 6年 8月 22日（木） 13：30-17：00 

 

２．場 所   十和地域振興局２階第１会議室 

 

３．出席者   委員長    岡本 順一 

委員      冨田 努 

委員      酒井 寿哉 

委員      仲 治幸 

 

欠席者   副委員長   芝 瑞穂 

委員      山本 美知代 

 

 

事務局（十和地域振興局町民生活課） 

課長     畦地 永生 

主査     吉良 正史 

 

受託業者（株式会社ぎょうせい）  出席要請なし 

 

 

  

４．議 事 

 

事務局    ： それでは定刻になりましたので、ただいまより第 5回十和村史続編編集委員会を

開会いたします。また、事前に芝委員と山本委員より欠席の連絡がありましたので

報告いたします。 

では開会にあたりまして、岡本委員長より一言ご挨拶をお願いします。 

 

（岡本委員長より挨拶） 

 

事務局    ： ありがとうございました。それでは会議に入る前に、資料の確認をしたいと思いま

す。 

 

（事務局より資料の確認） 

 

岡本委員長 ： それでは議事に入ります。まず議題１の年表の表示案について、事務局より説明

をお願いします。 

 

（事務局より説明） 

 

岡本委員長 ： はい。みなさんいかがでしょうか。 

 

仲委員    ： 区分けありの方が見やすいと思う。 

 

岡本委員長 ： それでは年表の表示は区分けありの方でよろしいでしょうか。 
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委員一同  ： はい。 

 

岡本委員長 ： では、議題 2 年表確認事項の報告について、事務局より説明をお願いします。 

 

（事務局より年表確認事項について報告） 

 

事務局    ： 以上、前回の会での年表内容の確認事項について報告します。これに合わせて

年表内容の修正を行います。 

 

委員一同  ：  はい。 

 

岡本委員長 ： それでは、議題 3 年表の内容確認に移ります。前回の続き 1998年から順に見

ていきます。 

10月に『轟橋完成』とありますが、正式名称はこれでよろしかったでしょうか？ 

 

事務局    ： 現地確認します。併せて完成日も確認します。 

 

岡本委員長 ： はい。次に『リサイクルゴミ（古紙）の収集スタート』とありますが、これは古紙のみに

限定した収集だったのでしょうか？ 

 

冨田委員  ： おそらく古紙センターの回収や個人持ち込みは既にあったが、近年の環境意識

の高まりで村としてもゴミの分別やリサイクルに力を入れていこう、というのが収集の

始まりではないでしょうか。 

 

岡本委員長 ： わかりました。次、『五縁の会国土庁長官賞を受賞』と『広井小、坂本教育賞受賞』

と『古城小、才能開発教育賞受賞』は日付が不明なので調査をお願いします。 

 

事務局    ： はい。 

 

岡本委員長 ： 1999年に移ります。『十和村行政改革大綱策定』とありますが、これも日付を確認

してください。次、『第１回四万十天然アユまつり開催（商工会青年部）東京赤坂』と

ありますが。 

 

冨田委員  ： 十和村の商工会青年部が東京で開催したのでしょうか？ 

 

岡本委員長 ： おそらくそうではないでしょうか。念のため内容の確認と、それに合わせて文言を

もう少しわかりやすく修正してみてください。 

 

事務局    ： はい。 

 

岡本委員長 ： 次 2000年に移ります。『国保診療所に川上雅史先生赴任』とありますが、これは

これまでの先生着任の書きぶりと合わせて修正をしてください。 

 

仲委員    ： この２年前に国保十川診療所も開設し昭和の診療所と二つになったので、どちら

の診療所かわかる書きぶりにした方がよい。 

 

事務局    ： 確認します。 
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岡本委員長 ： 次、『中学校 3年生を対象とする体験学習「ふるさとチャレンジ隊」を大阪市で初

めて実施』ですが、これはどこの主催ですか？ 

 

酒井委員  ： 社会教育に関する事から教育委員会が主催し、４～５回ほど実施した。 

 

岡本委員長 ： わかりました。少し文言が長いようなので、もう少し簡潔にわかりやすく文言の修正

をお願いします。 

 

事務局    ： わかりました。 

 

岡本委員長 ： 続いて、『小学校 5・6年生を対象とする「ふるさと探検隊」が炭焼き体験学習』で

す。これはゆとりの森で行った行事ですか？ 

 

仲委員    ： 確かそうです。 

 

岡本委員長 ： ではこちらも少し文言が長いので、もう少し短く修正をお願いします。では次、『高

幡地区家族会共同作業開始』。これはどういった内容ですか？ 

 

冨田委員  ： 何かの高幡地区だと思うが、その何かがわからない。 

 

岡本委員長 ： ではこの内容の調査をお願いします。 

          次 2001年に移ります。『2001年望年祭イン十和開催』とありますが。 

 

仲委員    ： おそらく 2000年から 2001年へ掛けての年越しに合わせて、花火を打ち上げたこ

とではないでしょうか？ 

 

冨田委員  ： 21世紀の幕開けという意味で望年となっているのか。 

 

岡本委員長 ： ただこの文言では少しわかりにくいので、「新世紀に向けて」とか少し文言を付け

加えてわかりやすく修正してください。 

          次、『十和村 IT講習開講』ですが、これはケーブルテレビが開局したことと関係が

あるのでしょうか？ 

 

仲委員    ： 役場の職員向けの講習ではなかったでしょうか。この頃には役場にもパソコンが

導入され始めた頃だったと思うので。 

 

岡本委員長 ： こちらのついては内容の確認をお願いします。 

          次に『ふれあい推進員による見守り活動スタート』です。これはどういった活動でし

ょうか？ 

 

仲委員    ： 見守り活動なので福祉関係だと思いますが。 

 

岡本委員長 ： こちらも内容確認をお願いします。 

          次、『大道小学校「自然体験学習」』ですが、これではどこがどういった事を実施し

たのかわかりません。 

 

仲委員    ： これは川を堰き止めて自然プールを作ったことではなかったでしょうか。 
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岡本委員長 ： ではこれも一応内容確認ということでお願いします。 

          次に『小野大橋ミレニアム、イルミネーションライトアップ』についてです。 

 

酒井委員  ：  これは何年かに渡って実施したものではなかったでしょうか。 

 

冨田委員  ： この年の初めの望年祭に合わせて実施して、それが好評だったのでその後も何

年か実施してきたと思います。 

 

岡本委員長 ： わかりました。これも実施した日が抜けているので日付と併せて内容の確認をお

願いします。 

          次 2002年に移ります。『人権擁護推進に関する十和村行動計画策定』について

です。 

 

冨田委員  ：  これだけではどれ位重みのある計画なのかがわからない。 

 

岡本委員長 ： ではこれについても内容調査をお願いします。 

          次に『国体デモンストレーションとしてカヌーツーリングを実施』ですが、これはどう

いった内容でしょうか？ 

 

酒井委員  ： これは高知国体のデモンストレーションとして、50人位が参加してこいのぼり公園

から西土佐までカヌーで下ったことです。 

 

岡本委員長 ： わかりました。では国体の前に「高知」を付け加えるようにしましょう。 

          次 2003年に移ります。『大道小学校・十和小学校・古城小学校を十川小学校に

統合（十川小学校開校式）』とあります。 

 

冨田委員  ：  この当時は、3校が十川小学校に吸収・統合されたではなく、4校が対等な立場

であったと記憶している。何かの記事で先ほどのような書き方をしていて、対等な書

き方ではないと、色々な所からご意見をいただいたことがあった。 

 

事務局    ： そういった経緯もあったので、4校合同で閉校記念誌も作ったと思います。 

 

岡本委員長 ： わかりました。では『大道小学校・十和小学校・古城小学校・十川小学校が統合

（十川小学校開校式）』に修正したいと思いますがよろしいでしょうか。 

 

委員一同  ： はい。 

 

岡本委員長 ： ちなみに、年表に大道小学校の休校についてが載っていないので調べて載せる

ようにしてください。 

          次、『十和村連合婦人会 50周年記念大会』についてですが。 

 

事務局    ： 十和村史を見ると、合併前の昭和村婦人会は発足してちょうど 50年になっている

が、連合婦人会発足からだと年数が違う。おそらく、名称は連合婦人会だが、最初

の昭和村時代からずっと続いてきていることを踏まえてこのようにしたのではないか

と思う。また内容については確認します。 

 

岡本委員長 ： お願いします。 
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          次に『四万十川ありのまま写真展及び四万十川漁具移動展示会』ですが、内容に

ついてどうでしょうか。わからないようであれば調査をお願いします。続いて『自分発

見通学合宿（旧十和小）』、それと『子供の文化浴事業』についていかがですか？タ

イトルを見る限り社会教育事業の一環であるとは思いますが。 

 

事務局    ： 内容確認します。 

 

岡本委員長 ： お願いします。 

          では 2004年に移ります。2月に『優良議会表彰』とありますが、どういった内容でし

ょうか？ 

 

事務局    ： 議会だよりに記事が載っていると思われるので調査します。 

 

岡本委員長 ： はい。次に『四万十グランド認証制度が発足』とありますが、これは「グランド」で間

違いないですか？「ブランド」ではなく？ 

 

事務局    ： 議会誌を確認しましたが、「グランド」になっています。 

 

岡本委員長 ： 四万十ブランド認証であれば意味は分かるのですが、グランドだとわからないの

で内容調査をお願いします。次に『道の駅とおわ基本構想』についてですが。 

 

事務局    ： これまで年表からは、構想や事業着工については消して、その後の事業完成の

みを年表に残してきたが、道の駅については四万十町合併後の完成であり年表に

載ってこないので、基本構想や着工等を残してもいいかと思います。 

 

冨田委員  ：  十和村としても最後の大きな事業だったので、何かしら歴史として残した方がいい

のでは。平成 18年 3月 20日が合併なので、それまでに着工したものがあれば載

せればいいと思う。 

 

岡本委員長 ： 建物は合併後だったが、敷地造成は合併前に着工していたのでそれを載せるよ

うにしましょう。また着工日については調査をお願いします。 

          では 2005年に移ります。『十和村立学校給食共同調理場安全祈願祭』とあります

が、これは昭和にある給食センターのことですか？こちらについてはいかがです

か？ 

 

事務局    ： これは昭和の給食センターです。翌年には落成しているので、祈願祭は消しても

いいと思います。 

 

岡本委員長 ： わかりました。では最後の 2006年に移ります。『国道 381号線（川平バイパス）の

完成』と『十和給食センター落成』とありますが、それぞれ日付が抜かっているので、

完成日等の確認をお願いします。 

 

事務局    ： わかりました。ちなみに平成 18年 3月 20日の合併前であれば載せて、合併後

であれば消すという整理でよろしいですか？ 

 

岡本委員長 ： それでお願いします。 

          では以上で年表確認は一旦終了としますが、他に気になる点等はありますか？ 
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仲委員    ： 一つ気になったのが、森林組合の合併や農協の合併が載っていないので、そこも

調査して載せればどうかなと思います。あと今回見てきた年表の中で、地域の出来

事等で書き抜かりがあるかもしれないので、地域のことに詳しい方に見てもらうのも

必要かと思う。 

 

冨田委員  ： 私からは、年表を確認する中で、事業や行事が始まったことや建物等が完成した

ことはたくさん載っているが、事業や行事が縮小・廃止になったことや、建物等を壊

して無くしたようなことが載っていない。それこそ年々人口も減ってきて色々な事を

するにも維持するだけで精一杯で、それも年々厳しくなってきた時代の中で、その

結果合併に至ったという経緯もあるので、この十和村という歴史の最期を綴ってい

く過程を見ていくと、そういうマイナスな部分を載せていくのも必要ではないかと思う。 

 

岡本委員長 ： おっしゃる通り、そこを含めての十和村の歴史でありますので、また気付いた点が

あれば随時確認・追加していければと思います。それでは本日はここまでにしたいと

思います。お疲れ様でした。 

 

 

17：00 終了 


